

高新区马山街道海兴社区持续拓宽便民服务渠道，整合教育资源，夯实党建阵地，织出社区幸福网



开一扇门
办所有事

务平台，实施多元教育一个平台支撑工程，打造社会参与启智润心的安居文明家园。

“为精准提升辖区特殊儿童群体服务能力，发挥‘教育联盟’成员单位作用及资源优势，我们按照组织融合、力量统合、资源整合、功能聚合的要求，将‘双报到’单元纳入进特殊儿童关爱行动。”王艺颖介绍，就医方面，联合高新区医院依托社区卫生服务站组织开展“关爱特殊儿童用心传递温暖”健康义诊主题系列活动3次，为孩子们健康成长保驾护航；教育方面，联合山东商务职业学院艺术设计、文旅等学院师生为舜华学校20余名儿童制定辅导课程，教授绘画、DIY手工的技能，助力智力开发、技能发展；物资方面，对接高新区招商部、高新区法院等部门为辖区儿童捐赠图书、绘画及手工材料包等100余项，提升社区服务能力及水平，增强辖区特殊儿童家庭幸福感。

上舞蹈课的老人、咨询独生子女政策的职工、自助换证的居民……近日，在海兴社区邻里中心二楼大厅，记者现场采访的短短几分钟内，前来办理业务的居民络绎不绝……

邻里中心是海兴社区全面释放“网格+”服务管理潜能，不断整合辖区优质资源，打造的群众喜欢来、愿意来、经常来的“百姓之家”。邻里中心融合便民服务、医疗卫生、公共餐饮、物业服务、社区警务教育就业等“六大类”资源，横向扩面纵向提标，让群众进“一扇门”，即可完成健康体检、婚检登记、新生儿医保参保缴费、身份证采集办理、小家电维修、中高考咨询、法律咨询、组织关系转接等40余项服务。既为群众提供“一站式”便民服务，又能为群众提供“茶余饭后”休闲好去处。

前不久，高新区首台24小时身份证自助办理一体机落户海兴社区邻里中心，一经亮相便成为社区“新晋潮流”。

此外，海兴社区充分运用“枫桥经验”实践成果，创新实施“三融双议三制”工作机制，建立“兴连心”议事厅，以“大事大议、小事小议、急事快议、难事众议”为原则，制定社区民主协商“八步议事”规则，商讨解决社区与居民息息相关的“急难愁盼”事，打通基层治理的“神经末梢”。自工作机制实施以来，海兴社区广泛收集民意，实施完成60余个民生项目，解决涉及群众切身利益的矛盾纠纷、物业管理服务、环境提升、老旧小区改造等大小问题11余件，实现社区工作一盘棋，成功将社区“独唱”转为居民共享共治的“大合唱”，社区网格治理完成“内循环”。

便民服务无止境，这一系列便民举措，是海兴社区精准聚焦群众需求、化解急难愁盼问题的一个缩影。海兴社区还搭建“红石榴”服务平台，让少数民族群众融入城市社区；常态化开展“老年大学进社区”“文艺进万家”“全民健身”等活动……全面深化拓展志愿服务，持续拓宽便民服务渠道。

“近期，我们正在筹备美德信用积分兑换办法，预计6月份开始逐步实行，居民通过参与志愿服务、文明实践、社区治理等社区活动获得积分，用积分兑换由社区工作者设计、居民投票选出的‘汇小星’系列文创产品。”海兴社区书记王艺颖说，将以信用体系建设为切入点，将群众的“志愿服务”变为“信用积分”，用“小积分”汇聚“大文明”，让“服务+信用”成为新时代文明实践的重要举措，用“美德信用积分”绘就社区治理幸福底色。

家校社联动 构建协同育人新格局

海兴社区地处高新区核心区，现有常住户3486户，常住人口8100人，辐射烟台二中、商务职业学院、烟台高新区实验中学、烟台高新区实验小学、益文小学及幼儿园等6处教学园所。社区立足辖区实际，结合丰富高校资源，积极引导辖区学校、社会组织参与社区治理，以“智汇海兴 启智润心”教育品牌为引领，建立“12112”教育联盟服

从发现辖区内老旧小区停车秩序混乱，到实地调研规划，再到修建平整有序停车位227个，仅用时2个月。如此高效的问题整治率受到辖区居民一致好评，这得益于海兴社区的“红心服务联盟”党建品牌。

“实践证明，凡是社区党建做得好的地方，社区的共建共治共享效果就会越好。”对于社区党建工作，王艺颖这样讲。新形势下，如何做好群众工作和加强基层建设，是社区党建的重要内容。

海兴社区立足党建工作与社区治理实际，开展常态化“双报到”工作，推进“红心服务联盟”，通过“订单式”“组团式”“联盟式”服务，形成辖区居民“点单”，社区“派单”，双报到单位和在职党员“领单”的工作模式。同时，为进一步推进社区与共建单位互联互动，资源共享，加强美德信用建设在社区生根发芽，海兴社区列出“红心熠熠”

党建引领基层治理 社区居民幸福加码

“社区虽小，但连着千家万户。”在海兴社区书记王艺颖看来，做好社区工作十分重要。下一步，海兴社区将统筹推进美德信用建设工作，进一步拓展邻里中心服务功能，用阵地温暖人、用服务吸引人，把工作触角延伸到群众身边，切实打通服务群众的“最后一公里”，用“一篮子解决”的热情弘扬书写新时代“枫桥经验”。

YMG全媒体记者 王宏伟
实习生 张镭 通讯员 李琛琛 摄影报道

法治政府示范创建 →

保护企业核心竞争力

高新区举行2023年商业秘密保护培训会议

本报讯(YMG全媒体记者 王宏伟 实习生 张镭 通讯员 隋少娟)昨日下午，烟台高新区举行2023年商业秘密保护培训会议，全力推进全区商业秘密保护工作，增强辖区企业商业秘密自我保护意识，提升企业构建商业秘密保护体系能力。区内30余家商业秘密保护需求企业参加会议。

会议现场，荣昌生物制药(烟台)股份有限公司副总裁、烟台市知识产权协会会长任广科与烟台市知识产权专家库专家魏书萍分别进行《企业商业秘密管理体系建设》《企业商业秘密管理实务》讲座，就如何健全完善商业秘密保护工作机制、不断提升商业秘密保护水平与企业负责人进行交流座谈，使辖区企业对商业秘密的概念、特点、保护方法、维权途径等有了进一步了解，为开展商业秘密保护工作打下坚实基础。

商业秘密是企业重要的无形资产，关系到企业的创新、生存及发展。烟台高新区市场监督管理分局相关负责人朱沫霏表示，希望通过本次培训，为企业构建商业秘密保护体系提供具有针对性、可行性的指导，帮助企业建立保密制度，加强员工的保密意识和培训，从源头上保护商业秘密的安全。

帮办代办方便群众

高新区行政审批服务局持续提升服务质效

本报讯(YMG全媒体记者 王宏伟 实习生 张镭 通讯员 毛晓萱 隋少娟)今年以来，烟台高新区行政审批服务局不断创新服务载体，提升服务质效，着力构建“主动帮办+全程代办+贴心服务”的服务模式，让群众在家门口就能办成事。

更新理念，打造零距离帮办服务。烟台高新区行政审批服务局擦亮便民服务品牌，深入推进“帮办代办、一帮到底”的帮办代办服务。同时，结合办事群众需求，在便民服务中心设置帮办代办专员，全力推行助老帮办、助残帮办等全方位、多层次的帮办代办服务，真正让群众感受到暖心的“管家式”帮办代办便民服务。

破解难题，畅通群众办事渠道。烟台高新区行政审批服务局持续巩固和完善常态化培训制度，不断创新培训方式，提高培训效率，用专业、优质、高效的政务服务，培养了一支“全能型”帮办代办队伍，通过“一对一”精准服务，为办事群众提供更加专业、高效、热情、周到的服务，全心全意为群众排忧解难。

下一步，烟台高新区行政审批服务局将继续拓宽帮办代办服务的业务范围，深入推动政务服务向基层延伸，以推进政务服务标准化规范化便利化为目标，推进基层政务服务从“能办”到“好办、易办、快办”转变，实现便民服务全覆盖，将政务服务送到群众“家门口”，不断优化基层群众办事体验感，不断提升政务服务效能，真正做到“减环节，减材料，减时限”，让群众“少提交，少等待，少跑腿”。

国企改革“科改企业”名单公布

钛金科技成功入选

本报讯(YMG全媒体记者 王宏伟 实习生 张镭 通讯员 邹广寅)国务院国资委公布了最新“科改企业”名单，国投高新控股企业东方蓝天钛金科技有限公司成功入选。

“科改示范行动”全称为“百户科技型企业深化市场化改革提升自主创新能力专项行动”，是国务院国有企业改革领导小组继国企改革“双百行动”“区域性综改试验”后的又一国企改革专项工程。

钛金科技是一家专业从事航空航天钛合金、高温合金紧固件和结构件的研发、生产和销售的新材料应用及精密制造企业。自成立以来承担国家级科研项目十余项，多次为航空航天及国防军工领域的国家重点项目建设提供配套，多个产品形成国内独供优势，填补国内空白，打破国外垄断，是第一家也是目前唯一一家进入中国商飞OPL(合格物料清单)国产主承力紧固件生产商，为保障产业链供应链安全作出了重大贡献，获评工信部第三批国家级专精特新“小巨人”企业。

下一步，烟台高新区将重点围绕航空航天产业链，依托钛金科技、华宇航天等产业链骨干企业，培植产业沃土，做强产业链条，进一步延链、补链、强链，拉长板、补短板、锻新板，着力培育壮大航空航天全产业链生态体系。

“医疗共同体”正式成立

高新区举办“四送四进四提升”健康促进行动

本报讯(YMG全媒体记者 王宏伟 实习生 张镭 通讯员 刘恩颖)近日，烟台高新区举办“四送四进四提升”健康促进行动之世界家庭医生日活动，进一步深化医药卫生体制改革，完善分级诊疗制度，全面提升辖区群众对家庭医生签约服务知晓率，提高对家庭医生认可度。

紧密型县域医共体签约仪式在会上开展，烟台高新区医院与烟台高新区社区卫生服务中心双方代表签订《医共体协议》，烟台高新区“医疗共同体”正式成立。标志着高新区卫生医疗体系已经构建完成。未来，将能够为高新区人民群众提供更优质的卫生医疗服务，让普通群众在家门口用最少的费用，享受到三级医疗服务。

“此次医共体的签约，不仅是一次深化医改的行动，也是烟台市卫健委高新区管理办公室引导优质医疗资源下沉的有效举措，通过医共体签约，助力基层医疗卫生机构医疗能力提升，实现全区医疗质量同质化。”烟台高新区医院执行院长商丽表示，高新区医院将选配专家加入到家庭医生团队中，在履行家庭医生签约服务中，根据居民的需求拓展个性化服务内容，满足不同群体的就医个性化需要，探索形成具有高新区特色的“以家庭为单位的‘1+1+1’专家+家医双签约”服务模式，为群众提供“一对一”的定向服务和全方位、高质量“追踪式”健康管理，使家庭医生签约更加贴近临床、贴近患者、贴近社会。

会后，烟台高新区在册乡村医生及基层医疗机构部分人员在烟台高新区医院接受急救知识、用药知识、院感知识、中医基本操作等能力提升培训。